PAGE  
8
	S.G.
	Net Support School
	



NETSUPPORT SCHOOL

Indirizzo: 

PCI House Boon Court, Papyrus Road - Werrington, Peterborough –Cambridgeshire -  PE4 5BH Regno Unito

Telefono:

++ 44 (0) 1733 322505

Fax:


++ 44 (0) 1733 322606

Website:

www.pci.co.uk 

Che cos'è NetSupport School?

NetSupport School è un potente strumento di formazione basato sul pacchetto di comando a distanza NetSupport Manager.

Questo sistema è utile per gli istruttori che utilizzano una rete di computer per insegnare agli studenti come usare le applicazioni informatiche ed altri pacchetti.  Il sistema permette infatti di visualizzare il loro schermo sugli schermi dei PC degli studenti senza dovere ricorrere a costosi video splitter ed a cavi supplementari. A differenza dei video splitter, NetSupport School è un prodotto bidirezionale.  Quando l’Istruttore ha finito di presentare il suo schermo, può scegliere di visualizzare gli schermi degli studenti individuali, mano a mano che finiscono gli esercizi sui loro PC.

Il prodotto è proposto in due versioni:

· NetSupport School: La versione standard del prodotto.

· NetSupport School Professional. Per impieghi che richiedono maggiore funzionalità.

NetSupport School può essere considerato sotto molti aspetti come l’equivalente moderno di un laboratorio linguistico, in quanto consente all’Istruttore di interagire con un gruppo di studenti oppure con uno studente individuale.

Il prodotto NetSupport consiste di due componenti:

· Il Programma Istruttore (Chiamato anche il programma Controllo)

· Il Programma Studente. (Chiamato anche il programma Cliente)

NetSupport School 5 offre come standard:

· I supporti IPX/SPX, NetBIOS/NetBEUI, TCP/IP

· I supporti Windows Me/2000/9x/3x, Windows NT.

· La funzione di Presentazione per la Formazione.

· Il Controllo a Distanza per la funzione di Assistenza.

· La Scansione tra un numero di Clienti Collegati e la visualizzazione individuale di ogni schermo.
· La funzione SOS.

· Le finestre di Visualizzazione a Scala Modificabile.

· La visualizzazione simultanea di schermi di studenti multipli.

· La presentazione sulla finestra o sullo schermo completo.

· Il trasferimento dei file.

· La distribuzione dei file.

· Conversare con gli Studenti, individualmente o in gruppi.

· Il lancio a distanza delle applicazioni sulle stazioni di lavoro degli studenti.

· La funzione di bloccaggio degli schermi e delle tastiere di tutti gli studenti, anche se non si è nella modalità di presentazione.

· Una funzione che permette di definire e lavorare con gruppi di studenti.

· Gestione del Risparmio di Energia Efficiente.
· Password di protezione per la configurazione Istruttore.

· Ripristina nomi di Studente.

· Funzione di visualizzazione dei messaggi personalizzabili sullo schermo dello Studente.

Funzioni

NetSupport School 5 contiene una gamma di funzioni che vi aiutano a Formare, Assistere e Sorvegliare gli studenti.

Definizioni

L’‘Istruttore’ è la macchina che presenta o visualizza/controlla lo Studente.

Lo ‘Studente’ è la macchina che riceve la presentazione, che viene visualizzata oppure controllata.

Presentare 

Visualizza lo schermo dell’Istruttore su tutti gli schemi degli studenti (oppure su alcuni di essi/su uno solo). La visualizzazione viene effettuata nella modalità a schermo completo oppure in una finestra per permettere allo studente di proseguire il suo lavoro.

Mentre l’Istruttore presenta il suo schermo nella modalità a schermo completo, le tastiere ed i mouse degli studenti sono bloccati per garantire che non vi siano distrazioni. Questo lo rende lo strumento ideale in una Classe o in una Sala di Formazione in rete.

Mostrare 

Visualizza lo schermo di uno studente su tutti gli altri schermi o su alcuni di essi. Pertanto, se uno studente ha completato un lavoro esemplare, potete mostrarlo agli altri studenti nella sala.

Ottenere il Nome dello Studente 

Chiedere agli Studenti di fornire i propri nomi all'inizio di una sessione. 

Conversare 

Permette di effettuare una conversazione bidirezionale su schermo tra un Istruttore ed uno studente, in modo da potere offrire assistenza senza disturbare il resto della classe. L'Istruttore può consentire che si verifichi una sessione di conversazione di gruppo tra gli Studenti.

Messaggio 

Per inviare un messaggio ad uno studente o ad un gruppo di studenti.  “ Dieci Minuti alla fine dell’Esame”

Comando a distanza (Visualizzare) 

Per Osservare, Condividere o Controllare lo schermo di uno studente.  Permette di modificare la scala delle finestre di visualizzazione e di visualizzare simultaneamente gli schermi di studenti multipli. Ideale per effettuare la formazione su base individuale senza disturbare gli altri studenti e senza che l’Istruttore debba lasciare la scrivania.

Scandire 

Per scorrere automaticamente attraverso il PC di ogni studente, visualizzandone lo schermo sulla macchina dell’Istruttore. Questo permette all’Istruttore di controllare discretamente le stazioni di lavoro degli studenti.  Questo è particolarmente importante con l’accesso all’Internet!  Non è neanche necessario che l’Istruttore si trovi nella stessa sala.

Richieste di Guida 

Gli studenti possono formulare una richiesta di aiuto che appare sullo schermo dell’Istruttore senza disturbare il resto della classe.  L’Istruttore viene avvertito immediatamente della richiesta di aiuto tramite una casella a risalita sullo schermo.

Trasferimento dei file 

Trasferimento e manipolazione dei file tra un Controllo ed un Cliente, usando la tecnologia avanzata di ‘Trascinamento’. Include il supporto per i nomi di file lunghi. 

Distribuzione dei file 

Trascinamento dal PC del Controllo ad un gruppo di Clienti. Copia simultanea dei file dal Controllo a vari Clienti per distribuire il software o sincronizzare le directory. Ideale per la preparazione dei lavori di classe.

Eseguire/Lanciare un programma 

Permette di lanciare i programmi sulle macchine Clienti a partire dal Controllo, sia su macchine Clienti individuali sia simultaneamente su macchine Clienti multiple. Il Controllo può ad esempio lanciare la stessa applicazione su tutte le macchine Clienti per prepararsi alla prossima attività o all’esercizio seguente. È persino possibile memorizzare e lanciare le applicazioni che vengono eseguite frequentemente tramite la Barra degli Strumenti di Esecuzione rapida.

Bloccare la tastiera e il mouse degli Studenti 
Il Controllo può bloccare rapidamente tutte le tastiere degli studenti per garantire che le macchine Clienti non vengano utilizzate mentre l’Istruttore sta dando una lezione.

Funzione Gruppo 

È possibile definire dei gruppi di clienti ed usarli per gestire e lavorare con sottogruppi di clienti.  Potete, ad esempio, eseguire un programma, inviare un messaggio ed iniziare una scansione su tutti i clienti che sono membri del gruppo.

Gestione del Risparmio di Energia Efficiente 

Chiudere remotamente le stazioni di lavoro Cliente per conservare l’energia.

Finestra di Controllo

Menu Scuola

Viene utilizzata per accedere alle funzioni che incidono sul funzionamento e sulla Configurazione globali del Controllo. 

Aggiornare

Aggiorna la lista dei Clienti Collegati.  Questa funzione è utile per aggiungere i Clienti che arrivano in ritardo ad una sessione e le cui stazioni di lavoro non erano disponibili all’inizio della sessione.

Modifica Elenco dei Conosciuti 

Visualizza la finestra di dialogo Modifica Elenco dei Conosciuti, dalla quale potete sfogliare i nuovi Clienti ed aggiungerli all’Elenco dei Conosciuti.

Richieste di Guida 

Visualizza la finestra di richiesta di Guida come pure ogni altra richiesta di guida in sospeso.

Ottenere Nome 

Visualizza la finestra Ottenere Nome dalla quale potete richiedere agli Studenti di registrarsi con il loro proprio nome.  Le icone dei Clienti mostreranno questo nome nella Visualizzazione di Lista.  

Oscura Schermo 

Oscura lo schermo di tutti gli Studenti connessi.

Sospendi Leader di Gruppo 

Rimuove temporaneamente i diritti di Leader di Gruppo, per garantire che gli Studenti si concentrino su ciò che l'Istruttore sta facendo. Ad esempio, è possibile che l'Istruttore voglia usare la funzione di Presentazione, sicuro che nessun Leader di Gruppo stia cercando allo stesso tempo di eseguire un'applicazione analoga. 

Inviare/Raccogliere il Lavoro 

Scegliere di Inviare o di Raccogliere un file alle/dalle stazioni di lavoro Studenti utilizzando la funzione Sfoglia o una creazione guidata.

Configurazione 

Visualizza la finestra di dialogo Configurazione dalla quale potete impostare vari elementi come il Trasporto del Controllo ed i Clienti ai quali desiderate collegarvi al momento dell’Avviamento. 

Piano 

Ripristina o Memorizza i piani salvati che impostano la posizione delle icone dei Clienti nella Visualizzazione di Lista.  Potete inoltre impostare uno sfondo per la Visualizzazione di Lista. 

Esci

Termina la sessione attuale e vi disconnette da qualsiasi Cliente collegato.

Menu Cliente

Le opzioni di questo Menu riguardano i  Clienti selezionati.

Incluso

Spuntando questa opzione, il Cliente viene automaticamente incluso nelle Presentazioni e nelle Scansioni.

Bloccare Tastiera/Mouse 

Se selezionate un unico Cliente, questa opzione Blocca la Tastiera ed il Mouse di tale Cliente.  Se non si seleziona alcun Cliente, l’opzione Blocca la Tastiera ed il Mouse di tutti i Clienti collegati. 

Sbloccare Tastiera/Mouse 

Sblocca la Tastiera ed il Mouse.

Fine Sessione Remota 

Per chiudere remotamente la sessione delle stazioni di lavoro Clienti connesse.

Gestione del Risparmio di Energia 

Accendere/Spegnere le stazioni di lavoro Clienti.

Presentare 

Mostra la finestra di dialogo di Presentazione, dalla quale potete scegliere i Clienti ai quali Presentare lo schermo dell’Istruttore.

Terminare Presentazione

Termina una Presentazione attuale.

Mostrare questo Cliente 

Visualizza la finestra di dialogo Mostrare dalla quale potete selezionare i Clienti ai quali mostrare lo schermo del Cliente selezionato. 

Annunciare 

Mostra la finestra di dialogo Annuncio Audio, dalla quale potete selezionare i Clienti che riceveranno il vostro annuncio Audio. 

Visualizzare 

Fa apparire la Finestra di Visualizzazione del Cliente selezionato, che mostra lo schermo del Cliente su quello del Controllo.

Trasferimento dei File 

Visualizza la finestra Trasferimento dei File dalla quale potete Trasferire i File al/dal Cliente selezionato, ed effettuare altre attività di manipolazione dei file. 

Conversare 

Apre una finestra di Conversazione per il Cliente evidenziato.

Eseguire sul Cliente 

Visualizza la finestra di dialogo Eseguire Applicazione dalla quale potete lanciare le applicazioni sui Clienti selezionati. 

Messaggio 

Visualizza la finestra di dialogo Messaggio.

Aggiungere al Gruppo 

Mostra la finestra di dialogo Aggiungere al Gruppo dalla quale potete organizzare i Clienti in gruppi per facilitarne la gestione.

Aggiungi alla Scansione 

Quando si esegue la scansione simultanea di Clienti multipli, aggiunge un Cliente a quelli in corso di essere scanditi.

Leader di Gruppo 

Assegna lo stato di Leader di Gruppo ad un membro del Gruppo. Consente al Cliente selezionato di effettuare numerose attività che sono normalmente riservate al Controllo.

Proprietà 

Mostra la finestra di dialogo Proprietà del Cliente, dalla quale potete impostare vari elementi come il Nome da visualizzare nella Visualizzazione di Lista e le informazioni relative a tale Cliente. 

Menu Gruppo

Fa accedere alle Opzioni del Gruppo.  Quando i Clienti vengono organizzati in Gruppi, questo facilita la gestione e permette di effettuare simultaneamente le attività su Clienti multipli. 

Nuovo

Avvia l’Autocomposizione del Gruppo per guidarvi a creare un gruppo. 

Eliminare

Elimina il Gruppo selezionato.  Questo non incide sui Clienti individuali che rimarranno disponibili. 

Selezionare

Visualizza la lista dei gruppi disponibili, dalla quale selezionare il gruppo con il quale desiderate lavorare. 

Scandire 

Visualizza la finestra di dialogo Scandire, dalla quale potete scegliere quali Clienti desiderate scorrere attraverso, visualizzando la loro finestra di Visualizzazione. 

Eseguire 

Mostra la finestra di dialogo Eseguire, dalla quale potete lanciare le applicazioni al livello del Gruppo, oppure scegliere da una lista di applicazioni presalvate. 

Messaggio 

Visualizza la finestra di dialogo Messaggio.

Proprietà 

Visualizza la finestra di dialogo Proprietà del Gruppo, dalla quale potete impostare vari elementi come il Nome da visualizzare nella Visualizzazione di Lista e le informazioni associate a tale Gruppo.

La Finestra Visualizzazione

La finestra Visualizzazione è l’interfaccia principale per interagire con i Clienti individuali.  Ogni Cliente ha la propria finestra Visualizzazione.  Le finestre di Visualizzazione Cliente sono usate per mostrare gli schermi dei Clienti sul Controllo.  Potete avere varie finestre di Visualizzazione Cliente aperte e visualizzate simultaneamente.

La finestra Visualizzazione è divisa in quattro sezioni:

La Barra del Titolo

Mostra il nome del Cliente che viene visualizzato nell’area dello schermo del cliente.

La Barra dei Menu 

Contiene una serie di menu a discesa che potete usare per accedere a vari strumenti ed alle utilità di configurazione.

La Barra Strumenti

Contiene le scorciatoie a numerosi strumenti ed attività frequentemente utilizzati.  Facendo doppio clic su un elemento individuale, passerete immediatamente a tale attività o funzione, eliminando la necessità di dovere utilizzare i menu a discesa.  Posizionando il cursore su un’icona, visualizzerete una breve descrizione della sua funzione.

L’Area dello Schermo del Cliente

Viene usata per visualizzare lo schermo del Cliente.

Finestra Visualizzazione - Menu Cliente

Il menu a discesa Cliente nella finestra di Visualizzazione viene usato per scegliere la modalità con cui il Cliente viene controllato a distanza.  Può anche essere usato per sospendere la visualizzazione dello schermo del Cliente e per chiudere la sessione di visualizzazione.

I sottomenu individuali e le funzioni disponibili sono:

Condividere

Lo schermo del Cliente sarà visualizzato sia sul Controllo che sul Cliente.  Sia l’utente del Controllo che quello del Cliente potranno immettere battute di tasto e gli spostamenti di mouse.

Osservare

Lo schermo del Cliente verrà visualizzato sia sul Controllo che sul Cliente.  Solo l’utente del Cliente potrà immettere le battute di tasto e gli spostamenti del mouse.

Controllare

Lo schermo del Cliente verrà visualizzato sia sul Controllo che sul Cliente.  Solo l’utente del Controllo potrà immettere le battute di tasto e gli spostamenti del mouse.  L’utente del Cliente sarà bloccato.

Smettere di Visualizzare

Sospende la visualizzazione dello schermo del Cliente sul Controllo.

Messaggio

Visualizza un messaggio sullo schermo del Cliente.

Eseguire sul Cliente

Visualizza una finestra di dialogo che vi permette di eseguire un’applicazione sul cliente.

Inviare Ctrl + Alt + Canc

Invia questa combinazione di tasti al Cliente.

Appunti

Per tagliare ed incollare tra le applicazioni sulle stazioni di lavoro Cliente e Controllo.

Oscurare Schermo

Per oscurare lo schermo della stazione di lavoro Cliente che state visualizzando, mentre lo state visualizzando.

Chiudere

Chiude la finestra di Visualizzazione per questo Cliente.

Finestra Visualizzazione - Menu Visualizzazione

Il menu a discesa Visualizzazione viene usato per personalizzare la visualizzazione della finestra.

I sottomenu individuali e le funzioni disponibili sono:

Barra Strumenti 

Configura le opzioni di visualizzazione della barra degli strumenti nella finestra di Visualizzazione.

Barra di Stato

Nasconde o visualizza la barra di stato in fondo alla finestra di visualizzazione, attivandola o disattivandola.

Adatta

Configura la modalità di visualizzazione che determina come lo schermo del Cliente viene visualizzato.  Attivando quest’opzione, potrete visualizzare tutto lo schermo del Cliente nell’area di visualizzazione disponibile.

Schermo Completo

Utilizza tutta l’area di schermo disponibile sul Controllo per visualizzare lo schermo del Cliente.

Ingrandire Area di Visualizzazione

Nasconde la barra dei menu, la barra di stato e la barra degli strumenti della Visualizzazione in modo da utilizzare la massima area possibile per visualizzare lo schermo del Cliente senza dovere passare alla modalità a schermo completo.

Impostazioni per il Cliente

Cambia le impostazioni di Visualizza e Audio per questa finestra di Visualizzazione Cliente.

Finestra Visualizzazione - Menu Strumenti

Il Menu Strumenti della finestra Visualizzazione viene usato per iniziare una sessione di trasferimento dei file verso il Cliente che state attualmente visualizzando, oppure per aprire una sessione di Conversazione con tale Cliente.

I sottomenu individuali e le funzioni disponibili sono:

Trasferimento dei File

Scegliendo il Trasferimento dei File, si apre una finestra di Trasferimento dei File verso questo Cliente.  Potete Visualizzare il Cliente e Trasferirgli i File simultaneamente.

 Conversare

Se scegliete Conversare, si apre una finestra di conversazione con questo Cliente.  Il Cliente può essere visualizzato allo stesso tempo.

La Finestra Trasferimento dei File

Quando scegliete un’operazione di Trasferimento dei File individuale, appare la finestra di Trasferimento dei File.  Il modo più semplice di trasferire i file è quello di trascinarli da una posizione all’altra.

La finestra Trasferimento dei File è divisa in cinque sezioni:

La Barra del Titolo

Mostra il Cliente con il quale questa particolare finestra di Trasferimento dei File sta lavorando.

La Barra dei Menu

Contiene una serie di menu a discesa che potete usare per accedere a vari strumenti ed alle utilità di configurazione.

La Barra Strumenti

Contiene le scorciatoie a numerosi strumenti ed attività frequentemente utilizzati. Facendo doppio clic su un elemento individuale, passerete immediatamente a tale attività o funzione, eliminando la necessità di dovere utilizzare i menu a discesa. Posizionando il cursore su un’icona, visualizzerete una breve descrizione della sua funzione. Consultate anche il menu della barra strumenti per le informazioni su come personalizzarla per rispecchiare le funzioni che usate di più.

Il Pannello Locale

Il Pannello Locale mostra una Visualizzazione di Struttura delle Directory del Controllo sulla sinistra, ed una Visualizzazione di Lista del contenuto di queste directory sulla destra.

Il Pannello Remoto

Il Pannello Remoto mostra una Visualizzazione di Struttura delle Directory del Cliente sulla sinistra, ed una Visualizzazione di Lista del contenuto di queste directory sulla destra.

La Barra di Stato

La Barra di Stato del Controllo viene visualizzata in fondo alla Finestra Controllo.  Mostra lo Stato attuale del Controllo, il numero di Clienti attualmente collegati ed il numero di elementi nella Cartella.  Durante un collegamento ad accesso remoto, mostrerà anche le informazioni relative alla comunicazione. Potete Nascondere o Visualizzare la Barra di Stato a partire dalle opzioni del Menu Visualizzazione nella barra dei menu a discesa del Controllo.

Trasferimento dei File - Menu File

Offre l’accesso alle funzioni di trasferimento e di manipolazione dei file.

I sottomenu individuali e le funzioni disponibili sono:

Copiare

Copia i file selezionati nella destinazione prescelta.

Eliminare   Elimina i file selezionati

Rinominare  Rinomina il file selezionato.

Eseguire

Visualizza la finestra di dialogo Eseguire applicazione, dalla quale potete lanciare le applicazioni sui Clienti selezionati.

Proprietà  Configura gli attributi di file per il file selezionato.

Chiudere  Chiude la finestra di Trasferimento dei File.

Trasferimento dei File - Menu Directory

Offre l’accesso alle funzioni al livello della directory per il Trasferimento dei File, come la creazione delle directory sulla stazione di lavoro Controllo o Cliente.

I sottomenu individuali e le funzioni disponibili sono:

Creare

Crea una nuova directory, che sarà sottostante alla directory attualmente selezionata.

Rimuovere

Elimina la directory attualmente selezionata.

Vai a

Vi consente di passare direttamente alla directory desiderata senza bisogno di spostarvi attraverso la Visualizzazione di Struttura.

Proprietà

Imposta gli Attributi per la directory selezionata.

Trasferimento dei File - Menu Strumenti

Offre l’accesso alle funzioni di modifica e sincronizzazione dei file del Trasferimento dei File di NetSupport.

I sottomenu individuali e le funzioni disponibili sono:

Visualizzare File

Potete visualizzare i file che hanno come massimo 30KB senza dovere ricorrere ad un’applicazione come Blocco note.

Modificare File

Potete modificare i file che hanno come massimo 30KB senza dovere ricorrere ad un’applicazione come Blocco note.

Sincronizzare

Per sincronizzare i file e le directory tra il Controllo ed il Cliente.  Una funzione simile a Sincronia file.

La Finestra Scansione

La finestra Scandire scorre attraverso i Clienti selezionati, mostrandone lo schermo sul Controllo, fino a quando non terminate la scansione.  Se desiderate iniziare la scansione a partire da un Cliente specifico, evidenziare la sua icona prima di scegliere Scandire dalla barra degli strumenti. 

È ideale per controllare varie macchine e per tenere d’occhio quello che sta succedendo!

La Finestra Scansione è suddivisa in cinque aree:

Barra dei Menu

Contiene una serie di menu a discesa, che possono essere utilizzati per accedere a vari strumenti ed a varie utilità di configurazione.

La Barra degli Strumenti

Per una scansione di Cliente singolo, la Finestra Scansione è suddivisa nelle seguenti sezioni:

Pulsanti Precedente, Auto e Successivo.

La barra degli strumenti della finestra Scansione vi permette di attivare o disattivare la sincronizzazione automatica, o di scegliere se muovervi avanti o indietro tra i Clienti individuali.  Il pulsante Successivo mostra lo schermo del Cliente successivo nel ciclo di scansione. 

Adattare

Può darsi che il Cliente funzioni ad una risoluzione superiore rispetto a quella del Controllo.  In questo caso, scegliere l’opzione Adattare dal menu della Finestra di Visualizzazione o dalla barra degli strumenti, se desiderate ridimensionare il suo schermo in modo che si adatti alla finestra nel quale viene visualizzato.

Schermo Completo

Quando la scansione viene effettuata nella modalità a schermo completo, l’operazione può essere controllata mediante la barra degli strumenti mobile della scansione. 

Adattare

Può darsi che il Cliente funzioni ad una risoluzione superiore rispetto a quella del Controllo.  In questo caso, scegliere l’opzione Adattare dal menu della Finestra di Visualizzazione o dalla barra degli strumenti, se desiderate ridimensionare il suo schermo in modo che si adatti alla finestra nel quale viene visualizzato.

Ingrandisci

Per ingrandire la Finestra di Visualizzazione di un Cliente. Questo pulsante rimane in grigio fino a quando non si seleziona una Finestra di Visualizzazione del Cliente. Per ingrandire la Finestra di Visualizzazione del Cliente, fare clic sul pulsante Ingrandisci, oppure fare clic sulla casella che si trova nell’angolo superiore a destra della Finestra di Visualizzazione del Cliente.

Bloccare  Per bloccare la tastiera ed il mouse di un Cliente selezionato.

Conversare  Per attivare una sessione di conversazione tra un Cliente ed il Controllo.

Condividere  Per Visualizzare un Cliente nella Modalità Condividere.

La Barra di Stato

La Barra di Stato del Controllo viene visualizzata in fondo alla Finestra Controllo.  Mostra lo Stato attuale del Controllo, il numero di Clienti attualmente collegati ed il numero di elementi nella Cartella.  Durante un collegamento ad accesso remoto, mostrerà anche le informazioni relative alla comunicazione. Potete Nascondere o Visualizzare la Barra di Stato a partire dalle opzioni del Menu Visualizzazione nella barra dei menu a discesa del Controllo.
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