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Configurazione e gestione di una rete locale 

Un numero crescente di persone dispone di più computer in ambito familiare. In queste situazioni è possibile creare una rete domestica che consente di collegare tra loro i computer e le altre periferiche disponibili, ad esempio le stampanti. In una rete domestica è possibile: 

1. Condividere una connessione a Internet in tutti i computer della rete 

2. Utilizzare i file memorizzati in uno dei computer della rete da qualsiasi computer. 

3. Condividere le stampanti da qualsiasi computer 

4. Eseguire utilità di gioco multiutente 

Per configurare la rete domestica si consiglia di eseguire i passaggi seguenti: 

1. Creazione dell'inventario dei componenti di rete richiesti 

2. Individuazione degli slot di espansione disponibili 

3. Scelta e acquisto delle schede di rete 

4. Installazione delle schede di rete 

5. Collegamento dei computer 

6. Configurazione del software di rete 

Note:

· Il collegamento di più computer a Internet tramite una singola connessione può comportare l'addebito di costi aggiuntivi da parte del provider di servizi Internet. Per informazioni, rivolgersi al provider di servizi Internet. 

· Per avviare l'Installazione guidata rete domestica, è inoltre possibile fare clic su Start, selezionare Programmi, quindi Accessori, Comunicazioni e infine Installazione guidata rete. 

Passaggio 1: Creazione dell'inventario dei componenti di rete richiesti 

Controllare i requisiti di una rete. Oltre ai componenti richiesti è necessario stabilire quale computer fungerà da server di Condivisione connessione Internet nel caso in cui i computer della rete condividano la stessa connessione a Internet. 

1. Preparare un elenco dei componenti disponibili. Ad esempio, individuare il numero dei computer esistenti, stabilire quanti di essi dispongono di una scheda di rete o definire la stampante che dovrà essere condivisa con altri computer della rete. 

2. Preparare un elenco dei componenti che devono essere acquistati. A tale scopo, è possibile rivolgersi ai negozi di articoli informatici o al fornitore dell'hardware in uso. 

Passaggio 2: Individuazione degli slot di espansione disponibili 

Le schede di rete vengono in genere installate all'interno del computer in uno slot vuoto denominato anche slot di espansione. Nella maggior parte dei computer sono disponibili numerosi slot di espansione che consentono di aumentare le funzionalità del computer tramite l'aggiunta di periferiche quali le schede audio e le schede di rete. 

Se non sono disponibili slot di espansione, è possibile installare una scheda di rete che può essere collegata a una porta USB o a una porta parallela del computer. 

Gli slot di espansione sono in genere di due tipi. I computer più recenti sono dotati di slot PCI, mentre quelli meno recenti sono dotati di slot ISA. Se è disponibile uno slot PCI, la scheda di rete da utilizzare deve essere del tipo destinato agli slot PCI e non agli slot ISA. La stessa osservazione è valida per gli slot ISA. 

Per stabilire quale tipo di slot di espansione è disponibile nel computer, può essere utile eseguire i controlli seguenti: 

· Controllare la fattura ricevuta insieme al computer, poiché in genere il produttore vi include l'elenco delle specifiche dei vari componenti e segnala l'eventuale presenza di slot PCI o ISA vuoti. Se nella fattura sono indicati 3 slot PCI o qualcosa di simile, significa che nel computer sono disponibili tre slot di espansione PCI. 

· Controllare la documentazione ricevuta insieme al computer. Se non si dispone della fattura, è possibile che gli slot di espansione siano indicati nella documentazione. 

· Individuare il modello del computer in uso sul sito Web del produttore. In genere i produttori forniscono questo tipo di informazioni in linea e vi includono anche le specifiche relative ai componenti hardware dei computer. 

· Contattare direttamente il produttore, avendo cura di tenere a portata di mano il codice del modello del computer in uso. 

· Aprire il computer (è probabile che si perda la garanzia) ed esaminare a vista la presenza eventuale di slot PCI o ISA disponibili sulla scheda madre.

Dopo avere determinato quali tipi di slot di espansione sono disponibili, sarà possibile stabilire quale tipo di scheda di rete è opportuno scegliere e quindi procedere all'acquisto. 

Passaggio 3: Scelta e acquisto delle schede di rete 

Le possibilità di scelta per le schede di rete o le schede interfaccia di rete (NIC) sono numerose e includono nuove tecnologie quali le schede per linea telefonica o per linea elettrica. 

1. Individuare e scegliere le schede di rete che meglio si adattano alle specifiche esigenze. Per la scelta delle schede può essere utile tenere presenti le considerazioni seguenti: 

· Tipo di slot disponibili nei computer. Ad esempio, se tutti i computer sono dotati di slot di espansione PCI, non sarà necessario cercare schede di rete destinate agli slot ISA. 

· Prezzo. Si può creare una rete con una spesa ridotta, ma è opportuno tenere presenti anche altri fattori, quali la facilità di installazione e di configurazione o la possibilità di ottenere velocità di trasferimento dei dati limitate o i livelli variabili di affidabilità dei componenti nel lungo periodo. 

· Prestazioni. I componenti di rete offrono livelli di prestazioni variabili, ad esempio per quanto riguarda la velocità effettiva di trasferimento dei dati tra i diversi computer. Scegliere una scheda di rete che offre un livello di prestazioni sufficiente per le specifiche necessità della rete. 

Le schede per linea telefonica devono supportare almeno una velocità di 10 Mbps, ovvero una velocità superiore di almeno 200 volte a quella offerta dai modem a 56 Kbps. 

Se si utilizzano spesso videogiochi avanzati e si dispone di un computer a prestazioni elevate, è opportuno prevedere velocità effettive superiori a quelle offerte dai componenti a 10 Mbps. 

Molti dei componenti di rete più avanzati, quali le schede di rete per linea telefonica o per linea elettrica, sono in grado di fornire velocità effettive fino a 100 Mbps, paragonabili a quelle della maggior parte delle reti aziendali. Non bisogna tuttavia dimenticare che questi valori spesso si riferiscono alla velocità effettiva potenziale di un prodotto in condizioni ottimali che in genere non si verificano all'interno della rete. 

È sempre consigliabile disporre di livelli di velocità elevati, specialmente se si prevede di trasferire grandi quantità di dati o di utilizzare giochi che possono essere eseguiti da più utenti simultaneamente. 

· Componenti in kit e componenti singoli. Molti produttori di schede di rete per linea telefonica o per linea elettrica offrono kit contenenti due o più schede, i cavi, i driver per Windows e il software di rete che consente ai vari componenti di funzionare correttamente. I kit rappresentano in genere la soluzione più semplice ed economica se includono il numero di schede di cui si ha effettivamente necessità. 

Le schede di rete acquistate singolarmente sono facili da installare quanto quelle disponibili nei kit e anch'esse includono un disco con i driver che consentono a Windows di riconoscerle e configurarle. Per configurare la rete è possibile eseguire l'Installazione guidata rete, che esegue le stesse operazioni del software fornito insieme alla maggior parte dei kit per le reti. 

2. Acquistare le periferiche necessarie. Per acquistare la maggior parte delle periferiche della rete è possibile rivolgersi ai negozi di articoli informatici o visitare i siti Web dei produttori di componenti per computer. 

Dopo avere acquistato i componenti, sarà possibile procedere all'installazione delle schede di rete.

Passaggio 4: Installazione delle schede di rete 

Per installare e configurare la scheda, seguire le istruzioni del produttore della scheda di rete o della scheda interfaccia di rete (NIC). Se la scheda è una periferica USB, collegarla a una porta USB del computer e seguire le istruzioni visualizzate sullo schermo. Attenzione:

· Prima di installare una scheda di rete all'interno del computer, assicurarsi che il computer sia spento e che il cavo dell'alimentazione sia scollegato dalla presa elettrica. In caso contrario, si possono verificare incidenti gravi o il computer può risultare danneggiato. 

Passaggio 5: Collegamento dei computer 

Si elencano alcune possibili configurazioni in cui la nostra rete si trova. 

	Accesso a Internet
	Tipo di modem
	Tipo di rete

	Sì
	Esterno a banda larga  (DSL/via cavo)
	Ethernet
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· Con il termine connessione a banda larga si intende una connessione ad alta velocità realizzabile tramite i modem DSL e i modem via cavo. 

· Se si utilizza una rete senza fili, fare riferimento alle opzioni delle reti per linea telefonica o linea elettrica e ignorare le istruzioni relative ai cavi. 

Il modem DSL o il modem via cavo esterno è collegato a una scheda di rete di uno dei computer tramite un cavo RJ-11 o RJ-45 (CAT5). 

1. Installare una seconda scheda di rete nello stesso computer che è collegato al modem Internet a banda larga. 

In questo modo sarà possibile abilitare la Condivisione connessione Internet e consentire agli altri computer della rete di condividere la connessione a Internet ad alta velocità. 

Se si utilizzano due schede di rete nel computer che funge da server di Condivisione connessione Internet, sarà possibile ottenere un livello di protezione maggiore limitando l'accesso diretto alla rete da parte di utenti non autorizzati tramite la connessione a Internet a banda larga. 

2. Collegare il cavo della seconda scheda di rete all'hub di rete. 

In questo modo il computer e la connessione a Internet a banda larga vengono collegati agli altri computer della rete domestica. 

3. Installare una scheda di rete in ognuno dei computer che si prevede di collegare in rete. 

4. Inserire il cavo di ciascun computer aggiuntivo nell'hub di rete. 

	Accesso a Internet
	Tipo di modem
	Tipo di rete

	Sì
	Interno a banda larga (DSL/via cavo)
	Ethernet
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Il modem DSL o il modem via cavo interno è installato nel computer che fungerà da server per la funzione Condivisione connessione Internet. 

1. Installare una seconda scheda di rete nello stesso computer in cui è disponibile il modem Internet a banda larga . 

In questo modo sarà possibile abilitare la Condivisione connessione Internet e consentire agli altri computer della rete di condividere la connessione a Internet ad alta velocità. 

2. Collegare il cavo della nuova scheda di rete all'hub di rete. 

In questo modo il computer e la connessione a banda larga a Internet vengono collegati agli altri computer della rete domestica. 

3. Installare una scheda di rete in ognuno dei computer che si prevede di collegare in rete. 

4. Inserire il cavo di ciascun computer aggiuntivo nell'hub di rete. 

	Accesso a Internet
	Tipo di modem
	Tipo di rete

	Sì
	Esterno a banda larga (DSL/via cavo)
	Linea telefonica o linea elettrica
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Il modem DSL o il modem via cavo esterno è collegato a una scheda di rete di uno dei computer tramite un cavo RJ-11 o RJ-45 (CAT5). 

1. Installare la scheda di rete per linea telefonica o per linea elettrica nello stesso computer che è collegato al modem Internet a banda larga. 

In questo modo sarà possibile abilitare Condivisione connessione Internet e consentire agli altri computer della rete di condividere la connessione a Internet ad alta velocità. 

2. Per collegare la scheda di rete a una presa telefonica o elettrica, utilizzare il cavo disponibile o il cavo specificato dal produttore. 

In questo modo il computer e la connessione a banda larga a Internet vengono collegati agli altri computer della rete. 

3. Installare una scheda di rete per linea telefonica o per linea elettrica in ognuno dei computer che si prevede di collegare in rete. 

4. Per collegare la scheda di rete a una presa telefonica o elettrica, utilizzare il cavo disponibile o il cavo specificato dal produttore. 

Passaggio 6: Configurazione del software di rete 

L'Installazione guidata rete fornisce le informazioni e le istruzioni necessarie per creare una rete domestica e impostare la condivisione dei file, delle stampanti e di una connessione a Internet. Per poter utilizzare la procedura guidata è necessario avere installato l'hardware di rete. 

Per configurare il software di rete, è possibile procedere in due modi: 

· Eseguire l'Installazione guidata rete disponibile in Windows, che consente di configurare tutti i computer della rete, inclusi quelli in cui non viene eseguito Windows. La procedura guidata consente inoltre di connettere più computer a Internet tramite la stessa connessione Internet. 

1. Accendere tutti i computer della rete domestica e avviare Windows. 

2. avviare l'Installazione guidata rete o, nel caso in cui il server di rete si trovi su un altro computer, avviare la procedura da tale computer facendo clic su Start, scegliendo Programmi, Accessori, Comunicazioni e quindi facendo clic su Installazione guidata rete. 

· Eseguire il software di istallazione disponibile nel kit per la rete. Se è stato acquistato un kit separato, seguire le relative istruzioni. 

Nota:

· Se si utilizza Condivisione connessione Internet, al termine della procedura guidata configurare tutti i programmi che sfruttano la connessione a Internet (quali Internet Explorer, servizi in linea, servizi finanziari su Internet o giochi in linea) in modo che utilizzino la rete locale (LAN). Per istruzioni specifiche, vedere la documentazione del prodotto. 

Per assegnare un indirizzo IP privato per una rete semplice 

1. Aprire la finestra di dialogo Proprietà di rete del Pannello di controllo. 

2. Nell'elenco dei componenti di rete, selezionare la scheda Ethernet per TCP/IP. 

3. Scegliere Proprietà. 

4. Eseguire una delle operazioni seguenti: 

· Per assegnare un indirizzo IP automatico, selezionare il pulsante di opzione Ottieni automaticamente un indirizzo IP. 

· Per assegnare un indirizzo IP statico, fare clic su Specifica l'indirizzo IP, quindi immettere l'indirizzo e la subnet mask. 

Note:

· Per aprire il Pannello di controllo è inoltre possibile fare clic su Start, selezionare Impostazioni e quindi fare clic su Pannello di controllo. Se l'opzione desiderata non è visualizzata, visualizzare tutte le opzioni del Pannello di controllo. 

· Se il computer in uso è configurato per l'indirizzamento IP automatico ed è connesso a una rete che non dispone di un servizio DHCP, verrà assegnato automaticamente un indirizzo IP. 

· Se il computer è connesso a una rete dotata di servizio DHCP e si verifica un errore di indirizzamento, al computer verrà assegnato un indirizzo IP privato. Non appena il servizio DHCP verrà ripristinato, verrà assegnato l'indirizzo DHCP e l'indirizzo privato sarà disattivato. 

· L'assegnazione di un indirizzo IP statico annulla la possibilità di ottenere dinamicamente gli indirizzi dai server DHCP. 

· La maggior parte degli indirizzi IP automatici privati utilizza l'intervallo di indirizzi IP per rete LINKLOCAL e il relativo formato è 169.254.X.X. Il formato per le reti basate su Condivisione connessione Internet è 192.168.0.xxx. 

Connessione a Internet 

Esistono numerosi metodi per connettersi a Internet utilizzando Windows Millennium Edition. Di seguito sono illustrati i tre metodi più comuni. 

	Metodo
	Procedura

	Trasferimento di un account esistente utilizzando la Connessione guidata Internet. 
	Fare clic su Start, scegliere Programmi, quindi Accessori, Comunicazioni e infine Connessione guidata Internet. Fare clic su Trasferimento dell'account Internet esistente e quindi scegliere Avanti. Per impostare le proprietà della connessione e il rilevamento del modem, seguire le istruzioni visualizzate sullo schermo. 

	Selezione di un ISP locale utilizzando la Connessione guidata Internet. 
	Fare clic su Start, scegliere Programmi, quindi Accessori, Comunicazioni e infine Connessione guidata Internet. Fare clic su Sottoscrizione di un abbonamento per un nuovo account Internet e quindi scegliere Avanti. Per impostare le proprietà della connessione e il rilevamento del modem, seguire le istruzioni visualizzate sullo schermo. 

	Selezione di un ISP dalla cartella Servizi in linea. 
	Fare doppio clic sulla cartella Servizi in linea sul desktop, fare doppio clic su uno degli ISP disponibili, quindi seguire le istruzioni visualizzate. 


Glossario

Scheda di rete = Dispositivo che connette il computer a una rete, a volte denominato adattatore o scheda di interfaccia di rete (NIC, Network Interface Card).

USB = Acronimo di Universal Serial Bus, il termine indica uno standard per bus esterni che consente velocità di trasferimento dei dati di 12 Mbps (12 milioni di bit al secondo). Le porte USB supportano un connettore di circa 7mm x 1mm.

PCI = Socket di connessione per una periferica destinata al bus locale PCI (Industry Standard Architecture) disponibile sulla scheda madre di un computer.

ISA = Socket di connessione per una periferica basata sulla tecnologia ISA (Industry Standard Architecture) disponibile sulla scheda madre di un computer.

DSL = DSL è l'acronimo di Digital Subscriber Line, una connessione di rete ad alta velocità o a banda larga che utilizza le linee telefoniche con doppini in rame.

Modem via cavo = Periferica che consente di attivare una connessione a banda larga a Internet tramite l'infrastruttura della televisione via cavo. Le velocità di accesso possono essere molto diverse, fino a un massimo di 10 MB al secondo (Mbps).

Larga banda = Denominata anche connessione ad alta velocità, include il servizio DSL e per i modem via cavo.  Le connessioni a banda larga consentono in genere di ottenere velocità di 256 Kbps o superiori.

HUB = Dispositivo che consente di estendere una rete mediante la connessione dei compo- nenti della rete a una posizione centrale. I dati che arrivano a una porta dell'hub vengono inviati alle altre porte in modo tale che siano visibili a tutte le periferiche di rete connesse. 

Servizio DHCP = Il protocollo DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol) offre una configurazione dinamica degli indirizzi IP e delle relative informazioni. DHCP consente di eseguire una configurazione di rete TCP/IP sicura, semplice e affidabile, impedisce conflitti di indirizzi e facilita il mantenimento degli indirizzi IP tramite una gestione centralizzata degli indirizzi.
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